

ПРАВОСЛАВНЫЙ ИКОНОСТАС

КОНСПЕКТ УЧИТЕЛЯ

Составитель - Захарова Л. А.



Благотворительный фонд
Святителя Василия Великого



ВОСКРЕСЕННАЯ ШКОЛА ВЕРТОГРАД
ХРАМ АРХАНГЕЛА НИКОЛАЯ ПУЩИНО

УЧЕБНЫЙ ПЛАН ДЛЯ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ

Класс	Возраст	Предметы
1	7-8 лет	Храмоведение. (Начальные понятия о Боге, о молитве, о храме)
2	8-9 лет	Православный иконостас (Дванадцатые праздники. Лики святых. Подробный разбор устройства иконостаса с использованием бумажной модели)
3	9-10 лет	Ветхий Завет
4	10-11 лет	1. Новый Завет 1 часть 2. Церковнославянский язык. 1 часть
5	11-12 лет	1. Новый Завет 2 часть 2. Церковнославянский язык. 2 часть
6	12-13 лет	1. История Христианской Церкви 2. Богослужение Православной Церкви (Литургия)
7	13-14 лет	1. Катехизис 2. Богослужение Православной Церкви (Всенощное бдение)

Помимо этого учебным планом предусмотрены уроки:

- Встречи с батюшкой (Уроки нравственности на основах православия).
- Рукоделие - изготовление поделок на темы библейских и праздничных сюжетов с использованием различных техник: бисероплетение, вышивка крестом, выжигание, столярное дело, мягкая игрушка.
- Церковное пение

ПРОГРАММА КУРСА «ПРАВОСЛАВНЫЙ ИКОНОСТАС»

1. Мы входим в храм. Повторение. Иконостас-соединение Церкви земной и Церкви Небесной. Бог-Троица.
2. Ангельские лики. О сотворении ангельского мира.
3. Архангелы. Об отпадении части ангелов. Архангел Михаил.
4. Праотцы. О сотворении видимого мира и человека.
5. Пророки. Пророческие образы Божьей Матери.
6. Праздничный ряд. Рождество Богородицы. Введение во храм. Благовещение.
7. Рождество Христово. Сретение Господне.
8. Крещение Господне. Иоанн Креститель.
9. Преображение Господне.
10. Вербное воскресенье.
11. Тайная вечеря.
12. Крестные страдания Иисуса Христа.
13. Пасха. Вознесение.
14. Сошествие Святого Духа на апостолов.
15. Успение Богородицы.
16. Иконостас и Библия. Иконостас - священная история в красках. Библия - священная история в слове.
17. Местный ряд. Царские врата. Иконы Спасителя и Богородицы.
18. Деисусный ряд. Апостолы Петр и Павел
19. Равноапостольные князь Владимир и княгиня Ольга.
20. О Великом посте.
21. Святители Николай Мирликийский, Иоанн Златоуст, Василий Великий.
22. Преподобный Сергей Радонежский.
23. Преподобный Амвросий Оптинский. Его изречения.
24. Великомученица Екатерина. Великомученик Георгий.
25. Бессребреники Косма и Дамиан. Великомученик и целитель Пантелеймон.
26. «Безумием мнимым безумие мира обличившие». Блаженная Ксения Петербургская.
27. Благоверный князь Александр Невский.

КУРС «ПРАВОСЛАВНЫЙ ИКОНОСТАС»

Авторский курс «Православный иконостас» продолжает знакомить младших школьников с началами православной веры. «Иконостас есть граница между миром видимым и миром невидимым».¹ Иконостас - образ Церкви Небесной. Собрание верующих в храме как бы поставлено лицом к лицу с собранием небожителей, таинственно присутствующих в образах иконостаса. Иконостас раскрывает духовную сущность того, что совершается в алтаре. Именно поэтому мы попробовали на примере рассматривания многоярусного иконостаса - уникального явления в православной культуре - ввести детей в священную библейскую историю и как её продолжение - в историю христианской Церкви.

Основные темы, которые здесь рассматриваются - это двенадцатые праздники и лики святых. На первом уроке, вспомнив устройство храма, бегло знакомимся со строением иконостаса, для чего выдаем детям бумажную модель, которую в течение года мы будем с ними заполнять. На каждом уроке по усвоению темы мы будем вклеивать в нужное место иконостаса икону изучаемого праздника или святого. На первом же уроке мы вклеиваем икону Троицы и икону Спасителя. Далее курс построен таким образом, что, знакомясь с каждым новым образом в иконостасе, мы постепенно продвигаемся от сотворения мира до современной жизни Церкви.

Говоря об иконографии ангелов, мы рассказываем о сотворении «мира невидимого», об отпадении части ангелов и происхождении зла в мире. В качестве иллюстрации вклеиваем икону «Спас в Силах», изображающую Христа в окружении ангельских ликов, и икону Архангела Михаила в Деисусный ряд.

Рассматривая и вклеивая в праотеческий ряд иконы праотцев, мы рассказываем о сотворении «видимого мира» и человека, о грехопадении и обетовании Спасителя, подводим детей к тому, что праотцы - это те люди, из рода которых произойдет Спаситель, особо говорим о богоотцах Иоакиме и Анне.

В этом классе краткий экскурс в ветхозаветные события завершается рассказом о пророках. Коротко говорим о все большем отпадении согрешивших людей от Бога, о посылании к ним вождей для вразумления и памятования о Едином Боге, о Моисее и данных через него десяти заповедях. Для знакомства детей в этом возрасте с пророками мы выбрали личности Давида и Соломона. Вклеивая их изображения в пророческий ряд, обращаем внимание на икону в центре этого ряда. Образ Богородицы «Знамение» - именно Она является «предметом» всех пророчеств, Её награждали пророки всевозможными символическими эпитетами. Из всего многообразия пророческих образов Богоматери, мы выбрали два: «Кивот Завета» и «Вертоград заключенный». Последний не часто встречающийся прообраз выбран нами в связи с тем, что наша Воскресная школа носит название «Вертоград», и икону с таким названием мы изготавливали и украшали на уроках рукоделия вместе с детьми.

Следующий цикл уроков представляет собой краткий экскурс в новозаветную историю. На протяжении примерно девяти уроков мы разбираем праздничный ряд иконостаса. Вклеивая на каждом уроке одну или несколько икон двенадцатых праздников, последовательно знакомим детей с событиями годового церковного круга - от Рождества Богородицы до Ее Успения. На этих уроках используем прием «реставрации текста», даем детям стихи, посвященные двенадцатым праздникам, пропуская некоторые слова, которые дети должны вставить сами. Важно, чтобы это были ключевые слова. Например:

«А за храмом трехпестольным
С бойким звоном колокольным
Ночью к _____ (крестный) ход идет.
П_____ (Пасха) - в небеса исход!»

Знакомство с двенадцатыми праздниками позволяет лишь проложить канву новозаветных событий на полотне библейской истории. Для детей этой возрастной группы мы сознательно сводим рассказ к минимуму, преследуя цель закрепить пока лишь последовательность событий, проследить связь ветхозаветной и новозаветной истории. В этом возрасте знания о пришествии в мир Спасителя будут восприниматься ребенком только в том случае, если они не будут отвлеченными, если они будут частью жизни семьи ребенка. Традиция Православной Церкви отмечать двенадцатые праздники в этом смысле очень ценная: вертеп на Рождество, вербочки на Вход в Иерусалим, куличи на Пасху, березки на Троицу, яблоки на Преображение - все эти

¹ Флоренский П. свящ. Иконостас

неотъемлемые атрибуты народно-церковной культуры обогащают детский опыт переживания евангельских событий.

Другая сторона церковной жизни - православный пост. Этой теме естественно посвящен урок, приходящийся на время Великого поста. Объяснив назначение поста, останавливаемся на ключевых моментах Святой Четыредесятницы: Прощеное воскресенье - Покаянный канон Андрея Критского - Торжество Православия - Крестопоклонная неделя - Лазарева суббота - Вербное воскресенье.

В курсе Хрामоведения урок, посвященный первому знакомству с евангельской историей, у нас назывался «Иконостас - священная история в красках». Через год мы проводим урок «Иконостас и Библия. Иконостас - священная история в красках. Библия - священная история в слове».

Мы рассказываем детям о том, как раньше люди, придя в храм и рассмотрев росписи на стенах, иконы в иконостасе, могли увидеть всю историю Божественной любви. Как Бог сотворил наш мир и как не дал людям окончательно погибнуть после того, как люди не послушались Его.

Но если иконы - это «Библия для неграмотных», то, что же такое сама Библия? Так мы подводим детей к Книге книг, в которой записаны все те священные события, которые позднее стали изображать в храме красками. В рассказе о двух больших частях Библии нам опять как нельзя лучше помогает модель многоярусного иконостаса, ведь иконостас отлично иллюстрирует связь Ветхого и Нового Завета. Верхние его ряды - Праотеческий и Пророческий отсылают нас к ветхозаветным событиям. Нижние его ряды - Деисусный, Праздничный, Местный - к событиям новозаветным. Сверхкратко пересказываем содержание Библии. Говорим, что первая ее часть повествует о том, как Бог сотворил мир, как первые люди согрешили и были изгнаны из Рая, как долго они потом ждали Спасителя, который придет на землю и исправит то, что они натворили, победит диавола и откроет людям дорогу в Новый Рай - Царство Небесное. Вторая часть Библии рассказывает о том, как Сын Божий родился на земле, жил среди людей, пострадал и умер на Кресте и воскрес. Как Он дал людям новые заповеди: «Любите друг друга», «Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой». На наш взгляд, такой краткий пересказ священной истории, периодически повторяемый, позволяет не потерять нить, формирует целостную картину мира.

Говоря о боговдохновенных писателях Библии - пророках и апостолах, вновь обращаемся к иконостасу и ищем там их изображения.

Продолжением истории, изложенной в Писании, является история, дошедшая до нас из Священного Предания, большой пласт которого составляют Жития святых. Поэтому следующий цикл уроков посвящен ликам святых. Сын Божий, снизойдя до людей и открыв им путь в Царство Небесное, основал Царство Божие на земле - Святую Церковь. Жизнь Церкви раскрывается через жизнь святых, а иконостас - не что иное, как собрание святых всех времен и народов.² Ближайшие к Спасителю святые - апостолы. В первом классе мы знакомимся с апостолами-евангелистами, во втором - с первоверховными апостолами Петром и Павлом. Продолжили дело апостольской проповеди в последующих эпохах равноапостольные. Нельзя не рассказать детям о равноапостольных князьях Владимире и Ольге, принесших апостольскую веру на Русь. Из сонма святителей мы выбрали для знакомства святителя Николая Мирликийского и Вселенских учителей Иоанна Златоуста, Василия Великого и Григория Богослова. Рассказ о дружбе и совместной учебе будущих святителей Василия и Григория - великолепный пример для подражания: «Нам известны были только две дороги: одна - в храм; другая - в училище»³. Бессменный пример для учащихся - учеба отрока Варфоломея. Примеры для мальчиков - храбрые воины за Отечество и веру великомученик Георгий Победоносец и благоверный князь Александр Невский. Пример для девочек - невеста Христова великомученица Екатерина, образец целомудрия и чистоты. На примере блаженной подвижницы 18 века Ксении Петербургской узнаем, кто такие юродивые Христа ради - «безумием мнимым безумие мира обличившие».

Видимым результатом курса к концу года является заполненная модель иконостаса.

Желаем помощи Божией всем, кто захочет воспользоваться нашими методическими разработками.

*Захарова Л.А., директор воскресной школы «Вертоград»
при храме Архангела Михаила г. Пушино Московской области.*

² Сурова Л.В. О Библии и Церкви с.50

³ Ананичев А. С. Три святителя. с.9

УРОК №1. ИКОНОСТАС - СОЕДИНЕНИЕ ЦЕРКВИ ЗЕМНОЙ И ЦЕРКВИ НЕБЕСНОЙ

Вспомним, как устроен православный храм.

Над храмом возвышается купол, изображающий небо.

На куполе ставится крест во славу главы Церкви - Иисуса Христа.

Над входом в храм строится колокольня - башня с колоколами.

Колокольный звон созывает верующих на богослужение.

Зайдя в храм, мы сначала попадаем в притвор, затем в сам храм или среднюю часть храма, где стоят молящиеся. И видим перед собой иконостас - перегородку, за которой находится главная часть храма - алтарь.

В алтаре молятся священнослужители, через которых нам подается благодать Божия.

Средняя часть храма, где стоят молящиеся, - это Церковь земная.

Иконостас, отделяющий алтарь от средней части храма - это образ Церкви Небесной.

Иконостас обращен иконами к молящимся. Собрание верующих как бы поставлено лицом к лицу с собранием небожителей, таинственно присутствующих в образах иконостаса.

“Иконостас есть граница между миром видимым и миром невидимым, - пишет священник Павел Флоренский.

Иконостас не закрывает алтарь от верующих в храме, а раскрывает для них духовную сущность того, что совершается в алтаре.

Главное место в иконостасе занимает, конечно, изображение Творца Вселенной - Бога Троицы: Отца, Сына и Святого Духа.

Изображение Бога Сына - Иисуса Христа мы также видим в нескольких рядах иконостаса. Например, в самом нижнем - Местном ряду.

Задание на модели:

- ✓ Вклеиваем икону Троицы в центр Праотеческого ряда (Лист № 1)
- ✓ и икону Спасителя Иисуса Христа в Местный ряд (Лист № 4).

УРОК № 2. АНГЕЛЬСКИЕ ЛИКИ

Еще до сотворения мира видимого - всего того, что мы видим вокруг, Бог сотворил мир невидимый - ангельский.

Ангелов очень много, они по-разному называются, их можно разделить на 3 большие группы - Ангельские ЛИКИ.

Одни из ангелов стоят ближе к Богу, другие - дальше от Бога и ближе к миру земному.

1-ый Ангельский лик

Серафимы	- ближайšie к Богу. Серафим - значит «пламенный, огненный». Закрывают крыльями лица, не смея взирать на Бога, и в глубочайшем благоговении поют: Свят, свят, свят, Господь Саваоф!
Херувимы	Херувим означает «обилие познания, изливание мудрости». Проникают в тайны Божественные. Передают людям способности познавать Бога
Престолы	Возвышают человека от земного к Небесному, помогают ощутить величие Божие.

2-ой Ангельский лик

ГОСПОДСТВА
СИЛЫ
ВЛАСТИ

3-ий Ангельский лик

Начала	Начальствуют над природой: водою, огнем, ветром, животными и растениями, а также над целыми народами. Отвечают за свой народ перед Богом.
Архангелы	- учителя небесные. Помогают людям в выборе жизненного пути, согласного с волей Божьей
Ангелы	- ближе всех к людям. Ведут человека по выбранному пути, руководят, охраняют, защищают.

Все ангелы были сотворены добрыми, они любили и слушались Бога, пока не произошла в духовном мире страшная катастрофа. (Об этом мы узнаем на следующем уроке).

Задание на модели:

Вклеить икону Иисуса Христа «Спас в силах» - в центр Деисусного ряда (Лист № 2).
На этой иконе Иисус Христос изображен в окружении Ангельских Сил.

УРОК № 3. АРХАНГЕЛЫ

Мы помним, что ближайший к людям ангельский лик - называется Ангелы, а над ним - Лик Архангелов.

Слово «архангел» означает старший ангел, также как слово «архиерей» означает старший иерей или священник.

Итак, все ангелы были сотворены добрыми, светлыми. Имя одного из них даже означало «Светоносный». Но, к сожалению, этот самый светоносный ангел возгордился и захотел сам стать как Бог. К нему присоединились и некоторые другие ангелы. Как только они воспротивились Богу, они стали злыми, темными духами.

Но свет и тьма не могут существовать вместе. Падшие ангелы были свергнуты с небес светлым ангельским воинством во главе с Архангелом Михаилом, чье имя означает: «Кто как Бог?»

С тех пор ангельский мир разделен: добрые ангелы остались с Богом, служат Ему и помогают людям делать добро, а злые образовали свое «царство тьмы» - они внушают людям плохие мысли, склоняют к дурным поступкам.

АРХАНГЕЛЫ

МИХАИЛ - Кто как Бог? Архистратиг (начальник) над всеми девятью чинами Ангельскими
21 ноября - Собор Архистратига Михаила и всех бесплотных сил - Престольный праздник нашего храма.

ГАВРИИЛ - крепость Божия, провозвестник и служитель Божественного всемогущества

ВАРАХИИЛ - раздаятель благословения Божия на добрые дела

РАФАИЛ - врачевание Божие, целитель человеческих недугов

СЕЛАФИИЛ - молитвенник Божий, побуждающий к молитве

ИЕГУДИИЛ - славящий Бога, укрепляет труждающихся для Славы Господней и просит о воздаянии им за подвиги

УРИИЛ - Огонь или Свет Божий, просветитель

Задание на модели: Вклеиваем икону Архангела Михаила в Деисусный ряд. Лист № 3

УРОК № 4. ПРАОТЦЫ

Первая строчка Библии говорит: «В начале сотворил Бог небо и землю». Под «небом» понимается мир духовный, ангельский, а «земля» - это то вещество, из которого возникло все, что мы видим. Когда мы будем читать Библию, мы узнаем о 6 «днях» творения - 6 этапах творения, в которые были сотворены: сначала свет - первоначальная энергия; космическое пространство, планеты. На Земле сформировались материки, моря и океаны, зародилась растительная и животная жизнь и, наконец, появился человек.

По Божественному замыслу природа была наделена великой жизненной силой. Все росло, множилось, приспособлялось друг к другу. Мир развивался от простого к сложному.

Первых людей звали Адам и Ева. Бог наделил человека разумом и поставил его владычествовать над миром. Адам и Ева жили в Раю - чудесном саду в мире и согласии.

Но злой ангел, отпавший от Бога, захотел, чтобы и люди отпали от Бога. Он подкрался к Еве в виде змея и уговорил ее нарушить заповедь Божию и вкусить плод с дерева познания добра и зла. Поддавшись диавольскому искушению, люди согрешили. А грех отдаляет человека от Бога и лишает благодати - Божественной силы.

Согрешившие люди уже не смогли жить в Раю, ведь Рай - это место любящих Бога. Они вынуждены были возделывать неустроенную землю, «в поте лица добывать хлеб свой» и страдать оттого, что уже не могут быть так близки к Богу.

Но всеблагодой Бог обещал людям прислать Спасителя, который искупит их вину, победит дьявола и вновь соединит их с Творцом. Этим Спасителем станет Иисус Христос - Сын Божий - 2-е лицо Пресвятой Троицы. Но пройдет очень много лет, пока Спаситель родится на земле у Девы Марии. И все это время потомки Адама и Евы будут с надеждой ждать Его.

Грех Адама и Евы передан их детям, внукам и всему человечеству, поэтому все их потомки все больше грешили и все больше отдалялись от Бога. Но среди людей всегда появлялись праведники - люди, которые помнили о Боге и очень сильно желали, чтобы именно в их роду появился обещанный Спаситель.

Такие праведники, из рода которых потом и произошел Спаситель называются Праотцы. Мы узнаем о них, когда будем читать Библию. А пока поместим их изображения в самый верхний ряд иконостаса - Праотеческий. Этот ряд есть не во всех храмах, а только там, где очень высокий иконостас.

Новые слова и имена:

праотцы, Адам, Ева, грех, Рай, Спаситель Иисус Христос, Дева Мария

Задание на модели:

Вклеить иконы праотцев в Праотеческий ряд (Лист № 1). Найти эти иконы на схеме иконостаса.

Домашнее задание: Узнай у своих родителей, как звали твоих прадедушек и прабабушек, и запиши их имена.

УРОК № 5. ПРОРОКИ

После грехопадения люди все сильнее отдалялись от истинного Бога. Со временем даже стали забывать о Нем и выдумывать себе других богов - идолов.

Но в Израильском народе появлялись *пророки*, которые постоянно напоминали о том, что единственный настоящий Бог - это Тот, кто сотворил весь мир.

Пророк Моисей, которому Сам Бог открыл тайны о творении мира, записал это в первых книгах Библии.

Кроме того, Бог дал Моисею - а через него и всему Израильскому народу - 10 Заповедей - 10 правил, по которым следует жить, чтобы достойно встретить обещанного Спасителя. Эти 10 Заповедей были написаны на каменных дощечках - скрижалях. Хранились скрижали в специальном ящике, который назывался *«Ковчег»* или *«Кивот»*.

Когда люди нарушали эти Заповеди, пророки обличали их и вразумляли, убеждали исправиться. Сам Святой Дух внушал пророкам то, что они говорили потом народу. На иконах пророки изображаются со свитками, содержащими тексты из пророчеств.

Главное, о чем предсказывали пророки, по внушению Святого Духа, это, конечно, о том, как придет на землю Спаситель, о том, что Он родится от святой непорочной Девы. Поэтому в центре пророческого ряда иконостаса и находится образ Той, о которой они прорекали - Образ Богородицы с младенцем Иисусом Христом.

Пророк Соломон Богородица Пророк Давид

Царь и пророк Давид в своих псалмах называет Богородицу «Кивотом святыни».

Как Кивот Завета хранил главные святыни - скрижали с 10 Заповедями, так и Божья Матерь явилась Кивотом, вместилищем Самого Бога.

Царь и пророк Соломон в книге «Песнь Песней» пророчествуя о Божьей Матери, называет ее «Вертоград заключенный».

Славянское слово «вертоград» означает сад, виноградник. Как виноградник рождает виноградную лозу, так Божья Матерь родила Божественный виноград - Христа.

Новые слова и имена: пророк, Моисей, Давид, Соломон, скрижали, кивот (ковчег)

Задание на модели:

Вклеить в центр пророческого ряда икону Богородицы «Знамение», а справа и слева от нее пророков Давида и Соломона (Лист № 1).

Выпиши из текста, как называли Пресвятую Богородицу пророк Давид и пророк Соломон? Давид: Кивот святыни Соломон: Вертоград заключенный

УРОК № 6.**ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД ИКОНОСТАСА. НАЧАЛО СВЯЩЕННОЙ ИСТОРИИ.
РОЖДЕСТВО БОГОРОДИЦЫ.**

В Палестине, в Галилейском городе Назарете жили благочестивые супруги Иоаким и Анна. Их долгую жизнь тревожило одно - у них не было детей. Быть бездетным тогда считалось наказанием Божиим. Поэтому Иоаким и Анна горячо молились, чтобы Бог послал им на старости лет утешение, и обещали посвятить родившееся у них дитя Богу. Бог даровал им дочь, которую они назвали Мария.

ВВЕДЕНИЕ ВО ХРАМ.

Когда Марии исполнилось 3 года, Иоаким и Анна исполнили свое обещание - привели Марию в храм. Мария сама взошла по очень высоким ступеням в храм. А первосвященник Захария ввел Отроковицу в Святая Святых храма, куда он один только мог входить раз в году. Мария осталась жить при храме и все время проводила в молитве, чтении Слова Божия и рукоделии.

Девочка шла по крутым ступеням,
Ведущим прямо наверх в собор,
И ограждал Ее стройным пением
Невидимый взору небесный хор.

А у высокой белой колонны,
Возле открытых настежь дверей
Молча смотрел на нее удивленный
Седобородый святой иерей.

И были камни высокими слишком,
Казался длинным короткий путь,
Но тихо шла босая малышка,
Хотя предчувствие сжало грудь.

И вдруг открылось радостью звонкой
Мудрому старцу, стоящему там,
Что Богородица милым ребенком,
Девочкой чистой явилась в храм.

Входит Богоматерь прямо
Во Святое место храма
И Рождение Господне
Возвещает нам сегодня.

БЛАГОВЕЩЕНИЕ

Мария жила в храме до 14 лет, а потом переселилась к престарелому плотнику Иосифу. Однажды, когда Она читала Священное Писание, пред Ней предстал Архангел Гавриил. Он приветствовал Ее словами: «Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою, благословенна Ты в женах!» Архангел известил Марию о том, что у Нее родится Сын Божий Иисус Христос. Это и было то радостное известие - благая весть, которую люди ждали тысячи лет - весть о рождении обещанного Богом Спасителя. Поэтому этот день назвали Благовещением.

Новые слова и имена: Рождество Богородицы, Иоаким, Анна, Дева Мария, Введение во Храм, Святая Святых, Благовещение, Архангел Гавриил.

Задание на модели:

Вклеить в Праздничный ряд иконостаса иконы 3-х праздников «Рождество Богородицы», «Введение во храм», «Благовещение» (Лист № 3)
Вклеить в Деисусный ряд икону Архангела Гавриила (Лист № 4).
Вклеить икону «Благовещение» на Царские врата (Лист № 2).

УРОК № 7. ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД ИКОНОСТАСА. РОЖДЕСТВО. СРЕТЕНИЕ.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

По повелению римского императора Мария и Иосиф пришли в город Вифлеем для переписи. И так как в гостинице не было мест, остановились на ночлег в пещере для скота – вертепе. Там Мария родила Сына, спеленала Его и положила в ясли - кормушку для скота. Младенца назвали Иисус. В этот миг на небе множество Ангелов прославило родившегося Спасителя. От Ангелов узнали о рождении Божественного Младенца вифлеемские пастухи и первые пришли поклониться Ему. Позднее чудесная звезда привела на поклон родившемуся Спасителю восточных мудрецов - волхвов с дарами.

Ночь тиха, по тверди зыбкой
Звезды южные дрожат;
Очи Матери с улыбкой
В ясли тихие глядят.

Ясли тихо светят взору,
Озарен Марии лик.
Звездный хор к иному хору
Слухом трепетным приник.

Ни ушей, ни взоров лишних.
Вот пропели петухи,
И за Ангелами в вышних
Славят Бога пастухи

И над Ним горит высоко
Та звезда далеких стран:
С ней несут цари востока
злато, смирну и ливан* (* ладан)

Подсказка: (ясли, ангелы, пастухи, Мария, звезда)

СРЕТЕНИЕ ГОСПОДНЕ

В 40-й день после рождения Иисуса Мария и Иосиф по закону Моисееву принесли Младенца в Иерусалимский храм. В Иерусалиме жил праведный старец Симеон Ему было обещано от Бога, что он не умрет, пока не увидит Спасителя. Святой Дух открыл ему, что принесенный Младенец Иисус и есть обещанный Спаситель. Симеон взял Младенца на руки и сказал:
«Ныне отпускаешь раба твоего, Владыко, по слову Твоему с миром. Я видел глазами моими спасение, которое Ты приготовил для всех народов.

Был стар почтенный Симеон,
Под тяжким грузом лет
Молил о смерти Бога он,
Но получил ответ:

А потому ищи Того,
Кто даст дорогу в Рай,
И с радостью встречай Его,
А после - умирай».

Он взял на руки малыша
Христа, обняв слегка,
И успокоилась душа
Благого старика.

«Еще не выпало тебе
Закончить жизни срок,
Еще не сделал ты в судьбе
Всего, что хочет Бог.

Когда же принесли Христа
То благостный старик
раскрыл молитвенно уста ,
Благословляя миг.

Подсказка:
(Симеон, Бог, Рай, Христос,
уста, душа)

Новые слова и имена: Рождество Христово, Мария, Иосиф, Иисус, Вифлеем, вертеп, ясли, пастухи, звезда, волхвы. Сретение, Симеон

Задание на модели:

Вклеить иконы «Рождество Христово» и «Сретение Господне» в Праздничный ряд (Лист № 3).

УРОК № 8. ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД. КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ.

Незадолго до Рождества Христова явился в мир великий пророк Божий Иоанн. Его Бог послал готовить людей к встрече Спасителя. «Покайтесь, - говорил он к стекавшемуся к нему со всех сторон народу, - приблизилось Царствие Небесное». Тех, кто радостно принимал эту весть и старался исправить свою нечестивую жизнь, Иоанн крестил в реке Иордане в знак омовения от грехов.

Когда Иисусу Христу исполнилось 30 лет, Он тоже пришел на реку Иордан, чтобы принять Крещение от Иоанна. Но не для того, чтобы очиститься от грехов, так как Христос был совершенно безгрешен, а для того, чтобы впервые явить Себя людям.

И когда Иисус крестился в водах Иордана, на Него сошел Дух Святой в виде голубя, а с неба раздался голос: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Нем Мое благоволение».

Люди, находившиеся на Иордане, увидели, что перед ними не простой человек, а Тот, Кого Бог называет Своим возлюбленным Сыном.

Пророка Иоанна называют Крестителем. Он был величайшим праведником, и не побоялся обличить греховную жизнь даже царя. За это он мученически пострадал. Дочь царицы потребовала усечь ему голову.

Иконы Иоанна Крестителя и Богородицы в Деисусном ряду расположены ближе всего к лику Спасителя, это означает, что Богородица и Иоанн - наши величайшие молитвенники к Богу.

[Деисус - Роспись в Храме Архангела Михаила г. Пущино]

Новые слова и имена: Крещение, Иоанн Креститель, река Иордан

Задание на модели:

Вклеить икону «Крещение» в Праздничный ряд (Лист № 3)
и икону Иоанна Крестителя в Деисусный ряд (Лист № 4).

Отдав потехе древней дань,
Мы смело поспешим
Нырнуть в святую Иордань
Для чистоты души.

И белый голубь – Дух Святой
Спускается, парит,
И голос сверху над водой
С любовью говорит:

Но будем видеть мы везде:
Прозрачный Иордан
Христос до пояса в воде.
Креститель Иоанн

«Сей есть Сын Мой
возлюбленный,
В Нем Мое благоволение».

Подсказка: (*Иордан, Иоанн, Дух Святой*)

УРОК № 9. ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД. ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ.

После Своего крещения Иисус Христос 3 года ходил по Израильской земле и нес благую весть о том, что отныне каждый уверовавший в Бога и исправивший свою жизнь сможет попасть в Царство Божие. Ведь Господь родился на земле как обычный человек именно для того, чтобы взять на Себя наши грехи, искупить их Своими страданиями на Кресте и Своим Воскресением победить диавола и смерть и открыть нам двери Рая, которые Адам и Ева своим грехом закрыли для всех людей.

Христос учил, что для того, чтобы попасть в Царство Божие, человек должен всей душой любить Бога и любить ближнего как самого себя, то есть не делать другим того, чего не желаешь себе.

Как любой человек, Христос хотел есть, спать, радовался и плакал, но как Бог Он творил чудеса - исцелял больных, воскрешал мертвых, изгонял бесов, мог ходить по воде и накормить пятью хлебами более 5 тысяч человек. Видя такие чудеса, многие люди верили в то, что это не простой человек, а всемогущий Сын Божий.

Но однажды Христос показал ученикам Свою Божественную славу во всей полноте, так, что у них уже не осталось сомнений, что перед ними Бог.

Он взошел с тремя учениками на высокую гору Фавор помолиться. Ученики по своей слабости задремали, но внезапный сильный свет разбудил их. Они увидели, что Лицо их Учителя сияет, как солнце, а одежда Его стала белой, как снег. Рядом с преобразившимся Господом ученики увидели пророков Илию и Моисея, которые беседовали с Ним о будущих страданиях, смерти и воскресении.

Один из учеников - Петр радостно воскликнул: «Господи, хорошо нам здесь! Сделаем здесь три палатки - Тебе, Моисею, Илии». Но светлое облако покрыло всех, и из него послышался голос: «Сей есть Сын Мой возлюбленный». Сам Бог как и при Крещении подтвердил, что Иисус Христос - Сын Божий. Ученики в страхе упали на землю и пришли в себя только когда Господь в Своем обычном виде подошел к ним.

Новые слова и имена: Преображение, гора Фавор, пророки Моисей и Илия, Петр

Задание на модели:

Вклеить икону «Преображение» в Праздничный ряд (Лист № 4).
Подумай, куда можно было поместить иконы пророков Моисея и Илии.

На древнем Фаворе, крутом и зеленом,
Дремали апостолы, сном отягченные.
И вдруг пробудились - Учитель пред ними
В одеждах, что солнечный свет вмиг затмили.
Сияло лицо Его; рядом, к тому же
Стояли еще два божественных мужа.
С восторгом апостолы мыслили: «Равви,
Впервые явился Ты в силе и славе,
Ты с нами ходил в одеянии убогом,
Но только теперь Ты представился Богом».

УРОК № 10. ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД. ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ

Мы помним, что 3 года Иисус Христос не только учил людей, но и творил чудеса. Последнее чудо особенно поразило всех. Господь воскресил Своего друга Лазаря, который уже 4 дня лежал во гробе. Неудивительно, что когда после этого Он вошел в Иерусалим, множество людей встречало Его как великого Чудотворца.

Как было предсказано пророками, Спаситель въезжал в город на молодом осленке. Встречавшие его люди постилали свою одежду под ноги Христу, срывали пальмовые ветви и украшали ими дорогу. Так было принято в древности встречать царей иудейских. Они радостно восклицали: «Осанна!», что значит «Спасение, идет долгожданное спасение!»

Не радовались только Его приходу завистливые начальники и священники иудейского народа. Они даже велели замолчать детям, особенно громко славящим Христа, Тогда Иисус сказал им: «Разве вы не читали в Писании: Из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу, и если они умолкнут, то камни возопиют?!»

Народ думал, что Христос торжественно входит в их столицу для того, чтобы объявить Себя земным царем. Но не это ожидало Спасителя в Иерусалим.

Начиналась неделя Его страданий, которая завершится Его распятием на Кресте, а потом чудесным Воскресением.

Поэтому Вход Господа в Иерусалим Церковь отмечает за неделю до Пасхи - Воскресения Христова. Подобно иерусалимским детям, мы в храме держим вербы в руках. Поэтому этот день в России называется еще Вербным воскресением.

Мерно пост к концу стремится.
И перед Страстной седмицей
В воскресенье в храм идем,
Вербочки в руках несем.

Шел Господь в священный град,
Шел навстречу муке крестной.
Знал, что будет Он распят,
Знал, что в третий день воскреснет.

Вербы в храме освятим,
Дома у икон поставим.
Ныне Вход Господень славим
В город Иерусалим

Новые слова и имена:

Воскрешение Лазаря, Вход в Иерусалим, Осанна, Вербное воскресенье

Задание на модели:

Вклеить икону «Вход Господень в Иерусалим» в Праздничный ряд иконостаса (Лист № 4).

УРОК № 11. ТАЙНАЯ ВЕЧЕРЯ

Центральное место в праздничном ряду иконостаса, над Царскими вратами занимает икона «Тайная вечеря». Что же за событие на ней изображено?

На пятый день после торжественного входа в Иерусалим Христос в последний раз перед Своим страданиями ужинал (вечерял) с учениками. На этом ужине - вечере Он дал им последние наставления: **«Заповедь новую даю вам, да любите друг друга. По тому узнают все, что вы - мои ученики, если будете иметь любовь между собою».**

Затем Он взял хлеб, разломил его, дал ученикам и сказал, «Примите, ядите (*ешьте*), сие есть Тело Мое». Взяв чашу с вином, прославил Бога и сказал «Пейте от нее все, сия есть Кровь Моя Нового Завета, за Вас и за многия изливаемая во оставление грехов». «Совершайте это в Мое воспоминание», - сказал Иисус и этими словами установил навсегда **Таинство Святого Причащения.**

Так как на этом прощальном ужине - вечере было установлено Таинство Причащения, он так и называется Тайная вечеря.

Спустя 2 тысячи лет мы вкушаем в Церкви Святое Причащение - Тело и Кровь Христовы под видом хлеба и вина, вспоминая как Он отдал Свое Тело на страдания, чтобы искупить наши грехи.

Новые слова и имена:

Тайная вечеря, Таинство Причащения, Тело и Кровь Христовы

Задание на модели:

Вклеить икону «Тайная вечеря» в Праздничный ряд иконостаса над Царскими вратами (Лист №2).

Вечери Твоя Тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя приими...

(из молитвы к Причащению)

УРОК № 12. КРЕСТНЫЕ СТРАДАНИЯ ИИСУСА ХРИСТА.

За доброе учение, за чудеса, сотворенные по любви к людям, народ полюбил Иисуса Христа и прославлял Его как Сына Божия.

Но злые люди не приняли Его учения и не увидели в Нем Сына Божия. Они ждали царя земного, им не нужен был Царь Небесный. Эти люди (фарисеи) ждали случая, чтобы убить Иисуса. Между учениками Иисуса нашелся предатель – Иуда.

Если мы посмотрим на рисунок Тайной вечери на прошлом уроке, мы увидим, что один из учеников отвернулся от своего Учителя, он уже задумал недоброе. Он пошел к врагам своего Учителя и за 30 монет предал Его. Ночью в сад, где молился Христос, Иуда привел начальников иудейских с воинами, которые схватили Господа и привели Его на суд сначала к первосвященникам, потом к римскому правителю Понтию Пилату. На суде они оклеветали Иисуса, обвинили Его в том, что Он называет Себя Сыном Божиим, и приговорили к страшной казни - распятию.

Близ Иерусалима, на горе Голгофа Иисуса Христа прибили ко кресту. Страшные муки претерпел Сын Божий, но он страдал добровольно, чтобы искупить грехи людей. Он не роптал на мучителей, а, наоборот, молился за них Богу Отцу: «Отче Мой, прости им, они не знают, что делают». Последними словами Иисуса были: «Свершилось (спасение людей). Отче, в руки Твои предаю Дух Мой». В эту минуту солнце померкло, и случилось землетрясение.

На Кресте совершилось наше спасение. Все грехи, которыми человечество прогневало Творца со времен Адама и Евы, безгрешный Сын Божий по высочайшей любви принял на Себя и отдал Себя на крестную казнь.

С той поры Крест для нас - величайшая святыня, символ нашего спасения, символ любви Божией к человеку. Именно поэтому любой иконостас венчает Крест

Новые слова и имена: Фарисеи, Предатель Иуда, гора Голгофа, Распятие.

Радуйся, Честный Кресте, всерадостное знамение нашего искупления.

Радуйся, Живоносный Кресте, благочестия непобедимая победа,
дверь райская, верных утверждение, церкви ограждение,
имже попрося смертная держава, и вознесохомся от земли к небесным.

Боль и страдание, крестные муки:
Пронзенные ноги, пронзенные руки,
Толпы улюлюканье: «Царь иудейский,
Чего ж не спасешься от смерти злодейской?»
Он всё им простил, палачам и толпе,
Когда умирал на позорном столбе.

Задание на модели:

Вклеить Крест с Распятием на вершину иконостаса (Лист № 1)

УРОК № 13. ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД. ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО (ПАСХА)

Спасителя, умершего на Кресте, похоронили по обычаю в пещере. Но ни приставленная стража, ни камень, закрывавший вход в пещеру, не могли удержать во гробе Владыку жизни.

Через 3 дня Христос воскрес!

Итак, главный праздник христиан – Воскресение Христово или Пасха.

Пасхой у древних израильтян назывался праздник освобождения от египетского рабства.

Своим Воскресением Христос освободил нас от рабства диаволу.

В это рабство добровольно попал первый человек Адам, не послушавшись Бога.

Христос воскрес из мертвых, смертью смерть поправ. Христос воскрес, ожил, а значит, одержал победу над смертью - поправил ее и сущим во гробех живот даровал!

Все умершие ранее (сущии во гробах) также смогут воскреснуть в новую жизнь с Богом, вернуться в потерянный Рай.

Задание: Найди на иконе Адама и Еву, которых Воскресший Христос выводит из гробов и сломанные ворота ада, на которых Он стоит.

ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ.

Воскресший Христос еще 40 дней был с учениками и наставлял их, как следует рассказать всем людям о Его учении и о будущем Царстве Небесном. **Через 40 дней пришла пора расстаться Спасителю со Своими учениками. Но Он пообещал им послать Утешителя - Святого Духа. После этого Он вознесся к Своему Отцу Небесному с горы Елеон.**

Поэтому на 40-й день после Пасхи мы празднуем Вознесение Господне.

Сегодня Он верным апостолам скажет,
Что будут они часовыми на страже,
Что им надлежит быть свечою во мгле,
Великую весть разнести по земле.

Он скажет им, верным и сердцем простым.

Что ждет их крещение Духом Святым.

Что самое главное - собственной кровью

Он окрестил их великой Любовью.

И Он в небеса поднимался бескрыло,
И облако вскоре Спасителя скрыло.
Апостолы, стоя безмолвно, остались,
Но только на время они с Ним расстались.

Задание на модели: Вклеить в праздничный ряд иконостаса иконы «Воскресение Христово», «Вознесение Господне» (Лист № 4).

УРОК № 14. ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД. СОШЕСТВИЕ СВЯТОГО ДУХА. ПЯТИДЕСЯТНИЦА. ТРОИЦА.

Мы помним, что Христос при своем Вознесении обещал ученикам, что им будет послан от Бога-Отца Святой Дух. И это свершилось еще через 10 дней (то есть на 50- ый день после Пасхи).
(Поэтому одно из названий праздника - Пятидесятница)

Святой Дух сошел на учеников в виде языков пламени, и они обрели способность говорить на неизвестных ранее языках, ведь им предстояло рассказать об Иисусе Христе во всех уголках земли. С этого дня христиане - последователи Христа стали собираться в собрания - Церковь. Ученики передавали благодать Святого Духа всем собравшимся, поэтому в Церкви всегда пребывает Святой Дух. В этот день мы украшаем храм зеленью в знак оживляющей силы Святого Духа.

Начиная с Пасхи, мы 50 дней не читаем молитву Святому Духу «Царю Небесный». Как и ученики Христовы, мы терпеливо ждем обещанного и в День Святой Троицы впервые после 50-дневного перерыва начинаем призывать в молитве Святого Духа, чтобы Он вселился в нас, очистил и освятил.

Задание: Найди на рисунке и раскрась языки пламени, в которых сошел Святой Дух на учеников. Вспомни молитву «Царю Небесный»

День сошествия Святого Духа на учеников мы также отмечаем, как День рождения Церкви и еще называем его Днем Святой Троицы, ведь людям, уже знавшим о

- Боге - Отце- Творце мира и
- Божьем Сыне - Иисусе Христе,
- открылось 3-е лицо Святой Троицы - Бог – Дух Святой

Задание на модели:

Вклеить в праздничный ряд иконостаса икону «Сошествие Святого Духа» (Лист № 4).

Праздник праздников грядет.

В храм святить народ несет

Яйца, пасхи сырные,

Куличи имбирные.

А за храмом трехпрестольным

С бойким звоном колокольным

Ночью крестный ход идет.

Пасха - в небеса исход!

Вот весну торопит лето,

В зелень яркую одето.

Истекает срок весенний

В день Господня Вознесенья

Был Спаситель 40 дней

Вместе с Церковью Своей.

Час настал: вознёсся Он

Над горою Елеон

В светлый день пятидесятый,

Как воскрес Господь распятый,

Дух Святой на землю сходит,

Благодать с небес низводит.

В храме словно райский сад:

Травка и березки всюду.

На коленях все стоят

И, молясь, дивятся чуду.

Людям Троица открылась:

Сын, Отец и Дух Святой.

Все творенье освятилось

Неземною красотой.

УРОК № 15. ПРАЗДНИЧНЫЙ РЯД. УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ.

После Вознесения Иисуса Христа Матерь Божия недолго жила на земле. Она желала скорее быть там, где Ее возлюбленный Сын. За 3 дня Архангел возвестил Богородице о Ее скором переходе в Жизнь Вечную. Божия Матерь хотела проститься с апостолами, которые к тому времени уже разошлись с благовестием о Христе в разные страны.

Чудесным образом апостолы собрались в Иерусалиме в доме Божией Матери. Простившись с ними, Богородица тихо скончалась, как бы уснула спокойным сном. Принять Ее чистую душу явился Сам Господь, а тело Ее апостолы похоронили в пещере.

Случилось, что один из апостолов - Фома опоздал на 3 дня и очень сожалел, что не смог попрощаться с Богородицей. Каково же было удивление апостолов, когда, отвалив камень от гроба, они увидели, что тела Богородицы там нет! Недоумевающим апостолам явилась Сама Богородица и сказала, что тело Ее по воле Господа взято на небо. Мать Божия пообещала апостолам быть постоянной молитвенницей пред Богом за них и за всех людей.

Праздничный ряд иконостаса начинался **Рождеством Богородицы** и заканчивается Ее **Успением**. Каждый год Церковь проживает этот круг священной истории в своих праздниках.

Лето на исходе тает.
Дивный праздник наступает
С робкой нежностью осенней-
Богородицы Успение

В храме тихий свет струится,
Все целуют плащаницу.
По преданью, Сам Христос
Богоматерь в Рай вознес.

□ Задание на модели:

Вклеить икону «Успение» в праздничный ряд иконостаса (Лист № 4)
и икону Богородицы «Заступница» в Деисусный ряд (Лист № 3).

УРОК № 16. ИКОНОСТАС - СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ В КРАСКАХ. БИБЛИЯ - СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ В СЛОВЕ.

В прошлые века не все люди умели читать, да и книги были очень дорогими. Но, придя в православный храм и рассмотрев росписи на стенах, иконы в иконостасе, люди могли увидеть всю историю Божественной любви. Как Бог сотворил наш мир и как не дал людям окончательно погибнуть после того, как люди не послушались Его.

Поэтому иконы называют *«Библией для неграмотных»*.

А что же такое Библия? Библия - это книга, в которой записаны все те священные события, которые позднее стали изображать в храме красками.

Писали Библию люди, но писали не то, что сами сочинили или узнали от других людей, а то, что открыл им Сам Бог. Поэтому Библию называют еще Словом Божиим.

Первая часть Библии, которая называется Ветхий Завет (то есть древний, старый) написана пророками, которым являлся Бог. Эта часть Библии рассказывает о том, как Бог сотворил мир, как первые люди согрешили и были изгнаны из Рая, и как долго они потом ждали Сына Божия Иисуса Христа, который придет на землю и исправит то, что они натворили, победит диавола и откроет людям дорогу в Новый Рай - Царство Небесное.

Верхние ряды иконостаса - **Праотеческий** и **Пророческий** отсылают нас именно к **ветхозаветным** событиям.

А вторая часть Библии рассказывает о том, как Сын Божий родился на земле, жил среди людей, пострадал и умер на Кресте и воскрес. Как Он дал людям новые заповеди: «Любите друг друга», «Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой». Эта часть Библии называется Новый Завет или Евангелие, что означает Благая (радостная) весть.

Нижние ряды иконостаса - **Деисусный, Праздничный, Местный** - посвящены **новозаветным** событиям.

Вторую часть Библии написали ученики Иисуса Христа. Их так и называют евангелисты, то есть те, которые написали Евангелие.

Евангелистов звали Матфей, Марк, Иоанн, Лука.

Церковь каждому из них присвоила свой символ:

Матфею – Ангела, Марку – льва, Луке – тельца, Иоанну - орла

Изображения евангелистов обычно помещают на окладе - богато украшенной обложке Евангелия.

Задание на модели:

Найти символы евангелистов на иконе «Спас в силах» в центре Деисусного ряда (Лист № 2).

Задание

1. Подпиши на обложке Библии, из каких двух больших частей она состоит.
2. Подпиши, как по-другому называют 2-я часть Библии- «Новый Завет».
3. Что означает это слово?
4. Подпиши имена евангелистов под их символами.
5. Какой главный праздник изображен в центре Нового Завета?

УРОК № 17. МЕСТНЫЙ РЯД

Первое, что мы видим в нижнем ряду иконостаса – Царские врата.

На них всегда изображается благовестие.

Это может быть изображение праздника Благовещения - Архангел Гавриил несет Марии благовест о том, что приблизилось долгожданное спасение всех людей - у Нее родится Спаситель.

А могут быть изображены четверо апостолов - учеников Христовых, записавших эту благовест в книгу, которая так и называется Евангелие (по-гречески «Благая весть»).

Над Царскими вратами находится икона Тайной вечери, ведь Причастие - это главное таинство, которое совершается в алтаре.

По обе стороны от Царских врат изображены Спаситель и Богородица.

А теперь мы узнаем, почему же этот ряд иконостаса называется «Местный». Оказывается потому, что в этом ряду справа от Спасителя расположена местная или храмовая икона, то есть икона святого или праздника, в честь которого освящен этот храм.

Зайдя в любой храм и посмотрев на икону, расположенную справа от иконы Спасителя в нижнем ряду, вы всегда определите, кому посвящен этот храм.

Кроме Царских врат в местном ряду есть еще 2 двери – это «Диаконские врата», через которые входят диаконы и алтарники, помогающие служить священнику. На диаконских вратах можно увидеть разные изображения. В нашем храме на них изображены святители Василий Великий и Иоанн Златоуст, которые написали текст главного христианского богослужения - Литургии.

Задание на модели:

Вклеить в Местный ряд иконостаса:

- икону Богородицы (слева от Царских врат)- лист 3
- храмовую (местную) икону Архангела Михаила - лист 4
- иконы святителей Василия Великого и Иоанна Златоуста на Диаконские врата, листы 3 и 4

УРОК № 18. ДЕИСУСНЫЙ РЯД

«Образы иконостаса показывают, каким становится человек, соединяющийся с Богом».

(Священник Павел Флоренский)

Третий снизу ряд иконостаса называется Деисус от греческого слова «деисис» - *моление*.

В этом ряду по обе стороны от иконы Спаса мы видим фигуры святых, молящихся Ему за весь род человеческий. Ближе всего ко Спасу стоят иконы Богородицы и Иоанна Предтечи, ближе даже чем иконы Архангелов Михаила и Гавриила, ведь Богородицу мы почитаем больше даже, чем Ангелов - «Честнейшую Херувим и Славнейшую Серафим»

АПОСТОЛЫ

За Архангелами - небесными вестниками воли Божией следуют вестники земные – апостолы.

Апостолы - это ближайшие ученики Христовы, они были рядом с Ним во дни Его земной жизни, и после Его Воскресения разнесли эту благовест по всему свету.

Мы уже знакомы с четырьмя апостолами-евангелистами.
Вспомни и напиши их имена (урок № 16): Матфей, Марк, Лука, Иоанн.

Наряду с ними особенно потрудились в Евангельской проповеди апостолы Петр и Павел. За особо усердное распространение веры Христовой их называют *первоверховными*.

□ **Задание на модели:** Вклеить в Деисусный ряд иконы святых первоверховных апостолов Петра (Лист № 3) и Павла (Лист № 4).

АПОСТОЛ ПЕТР

Был одним из 12-ти ближайших учеников Христа. От рождения звали его Симон, но Христос дал ему новое имя - Петр, что означает по-гречески «камень». Потому что вера Петра в то, что Иисус Христос есть истинный Сын Божий, была крепка и тверда, как камень. И вот на этой крепкой вере Спаситель создал Свою Церковь.

Проповедь апостола Петра в разных странах сопровождалась чудесами: он воскрешал мертвых, исцелял больных словом и даже своей тенью. Он проповедовал среди своих соплеменников-иудеев и первым начал крестить язычников во имя Иисуса Христа. В царствование императора Нерона апостол Петр был распят на кресте. Считая себя недостойным такой же смерти, какой пострадал его Божественный Учитель - Христос, Петр попросил, чтобы его распяли вниз головой.

АПОСТОЛ ПАВЕЛ

Апостола Павла называют *апостолом язычников* за то, что он обратил ко Христу множество людей разных стран. Савл (так звали будущего апостола язычников) был благочестивым иудеем, ревностным почитателем ветхозаветного Закона, он не сразу поверил в то, что распятый Иисус Христос - это истинный Бог. Он думал, что только иудеи знают истинного Бога, поэтому христиан считал врагами своего народа.

Для преследования христиан он отправился в город Дамаск, но по дороге его внезапно ослепил яркий свет. Настолько яркий, что Савл ничего не видел, а только слышал голос самого Господа: «Савл, что ты гонишь Меня?». Пораженный таким видением, Савл из гонителя христиан превратился в активного проповедника Воскресшего Христа. Еврейский юноша Савл стал именоваться римским именем Павел. Он обошел с благой вестью множество городов Малой Азии, Сирии, Греции, Италии. Много страданий претерпел Павел во время своих проповеднических путешествий и закончил свою жизнь в Риме, где был обезглавлен в царствование жестокого императора Нерона.

УРОК № 19. ДЕИСУСНЫЙ РЯД. РАВНОАПОСТОЛЬНЫЕ.

Святые, которые подобно апостолам, распространяли веру Христову в разных странах, именуются **равноапостольными**.

В этом лике святых прославлены *Мария Магдалина, царь Константин и царица Елена, просветители славян Кирилл и Мефодий* и многие другие проповедники Евангелия.

СВЯТАЯ РАВНОАПОСТОЛЬНАЯ КНЯГИНЯ РОССИЙСКАЯ ОЛЬГА

Ольга была женой великого князя Киевского Игоря. Княгиня, хотя и отличалась большим умом, но, не зная о Христе, долгое время пребывала во мраке язычества. Господь, желая спасти через Ольгу весь ее народ, послал к ней людей, которые рассказали о Едином Истинном Боге, Творце мира и Спасителе человеческого рода.

Заинтересованная рассказом княгиня отправилась в Константинополь. Увидев своими глазами богослужение православное Богослужение, и подробнее узнав о Христе, Ольга приняла святое крещение с именем Елена. Крестил ее сам патриарх, а крестным отцом стал греческий император.

Ольга возвратилась на Русь вместе со многим духовенством, привезла иконы и книги. С того времени на Руси стали появляться христиане, возводиться храмы.

Скорбела Ольга о том, что сын ее Святослав, не приняв Христа, так и умер язычником. Внук же ее - Владимир со временем понял губительный путь язычества и пожелал, чтобы его народ обрел веру истинную.

Задание на модели:

Вклеить в Деисусный ряд иконостаса икону равноапостольного князя Владимира (Лист № 4).

СВЯТОЙ РАВНОАПОСТОЛЬНЫЙ КНЯЗЬ ВЛАДИМИР

Узнав о намерении великого князя приобщить свой народ к религии истинной, стали приходить к нему проповедники из разных стран, хваля свою веру и желая обратить в нее правителя такого огромного государства. Приходили иудеи, католики, но лишь слова греческого православного проповедника легли на сердце князя, поразило его рассказ о блаженстве, которое ожидает праведников в Царстве Небесном. Владимир отправил своих послов познакомиться с верой и богослужением разных народов. Возвратившись в Киев, они с восторгом рассказывали обо всем, что видели и слушали у греков:

«И пришли мы в греческую землю, и ввели нас туда, где служат они Богу своему, и не знаем мы – на земле или на Небе были: ибо нет на земле такого зрелища и красоты такой, и не знаем, как рассказать об этом, знаем мы только, что пребывает там Бог с людьми, и служба их лучше, чем во всех других странах».

Тогда, отогнав сомнения, Владимир принял святое крещение и решил повенчаться с греческой царевной Анной, чтобы укрепить дружбу с православной Грецией. Вместе с Анной в Русскую землю прибыл митрополит Михаил со свитой, который и крестил весь народ киевский в водах Днепра по велению великого князя.

Обративший в 988 году ко Христу русский народ, князь Владимир был прославлен Церковью, также как и его бабушка Ольга в лике святых равноапостольных.

УРОК № 19. ВЕЛИКИЙ ПОСТ

Воскресение Христово - *Пасха* - самый большой праздник в году.

Готовясь к нему, мы должны привести в порядок, очистить нашу душу, нашу жизнь. Для этого Церковь установила время *Великий пост*, в течение которого мы вновь переживаем Крестные страдания Спасителя, чтобы вместе с Ним воскреснуть, обновить свою душу на Пасху.

Каждая неделя Великого поста посвящена воспоминанию какого-либо события, призывающего грешную душу к покаянию.

Прощеное воскресенье

Вступая в Великий пост, мы накануне просим друг у друга прощения.

1-я Неделя Великого поста

Первая седмица Великого Поста отличается особой строгостью.

Чистый понедельник

Попутру печальный звон
Растревожил крепкий сон.
Полный грусти серебристой
Нынче *понедельник чистый*.

Накануне в воскресенье
Совершали *чин прощенья*.
В подражание святым
Мы друг другу все *простим*.

На первой седмице Великого поста в Церкви читается **Великой покаянный канон Андрея Критского**.

С понедельника говея,
Будем *Критского Андрея*
Покаянный петь канон
И творить земной *поклон*

Будет семь недель поста-
Благодати полнота!
Будем с радостью поститься
И от всей души молиться.

Торжество Православия

Заканчивается 1-я неделя Великого поста праздником Торжества Православия. Этот праздник установлен в честь победы защитников почитания святых икон над иконоборцами.

3-я Неделя Великого поста - *Крестопоклонная*

В 3-е воскресенье Великого поста Церковь выносит Святой Крест для напоминания верующим о страданиях и смерти Спасителя и укрепления их к продолжению подвига поста и молитвы.

На святой Крестопоклонной
Морем света озаренный
Батюшка выносит в храме
Крест, украшенный цветами.

И, молитву распевая,
Крест поклоном величая,
Славим Господа Христа
В дни Великого поста.

Лазарева Суббота

В субботу 6-й недели вспоминается воскрешение Лазаря Иисусом Христом.

Вход Господа в Иерусалим

В 6-ое воскресенье Великого Поста празднуется Торжественный вход Господень в Иерусалим на вольные страдания. Этот праздник еще называется Вербное Воскресенье

Страстная седмица Великого поста

Последняя неделя перед Пасхой называется Страстная Седмица.

Она посвящена воспоминаниям последних дней земной жизни Спасителя: Его страданий, крестной смерти и погребения. Все дни Страстной Недели называются Великими.

В пятницу Страстной седмицы
В храме - вынос Плащаницы
К ней с молитвой припадаем,
Страсть Господню вспоминаем.

В этот день распят Господь.
И обвил Святую Плоть
Плащаницею Иосиф,
И во гроб Христа уносит.

Новые слова:

- Чин прощения
- Великий пост
- Покаянный канон Андрея Критского
- Торжество Православия
- Крестопоклонная неделя
- Лазарева суббота
- Вербное воскресенье
- Страстная седмица

УРОК № 21. ДЕИСУСНЫЙ РЯД. СВЯТИТЕЛИ.

Святителями называются возглавлявшие Церковь патриархи, митрополиты, епископы, которые просвещали, учили людей, боролись за чистоту православия, подавали своей пастве пример праведной жизни.

СВЯТИТЕЛИ ИОАНН ЗЛАТОУСТ, ВАСИЛИЙ ВЕЛИКИЙ И ГРИГОРИЙ БОГОСЛОВ – УЧИТЕЛИ ЦЕРКВИ

Иоанн Златоуст родился в сирийском городе Антиохия в знатной христианской семье. Отец его рано ушел из жизни, но мать Анфуса воспитала сына в вере и благочестии. Восемнадцатилетний Иоанн отправился учиться в Афины. Прочитав множество книг, уразумев науки, он стал мудрым философом и красноречивым оратором. Иоанн крестился и был церковным чтецом. После смерти матери он раздал нуждающимся все имущество, отпустил на свободу рабов, а сам поселился в монастыре. Но наделенному от Бога даром учительства и исполненному благодати Святаго Духа Иоанну не удалось остаться в уединении, он нужен был людям как наставник. Став священником, Иоанн поражал своих прихожан строгостью своей жизни и красноречивыми проповедями. Речи его были настолько выразительны, что народ дал ему имя «*Златоуст*». Когда по воле Божьей Иоанн был избран Патриархом, все жители Константинополя

вышли ему навстречу, радуясь возведению на Патриарший престол своего любимого пастыря. Ревностно заботясь о чистоте христианской веры, Иоанн обличал пороки тех, кто своей безнравственностью позорил звание христианина. Не раз указывал он и самой царице Евдоксии на ее сребролюбие, заступаясь за обиженных ею. За это навлек Иоанн на себя гнев несправедливой царицы и был изгнан. В ссылке истощенный болезнями и преследованиями недоброжелателей Иоанн отошел ко Господу. Последними словами Златоуста были: «Слава Богу за все!»

Святители Василий Великий и Григорий Богослов также именуются учителями Церкви.

Василий и Григорий вместе учились в столице Греции. Их дружба, начавшаяся в Афинах, продолжалась всю жизнь. *«Нам известны были только 2 дороги: одна - в храм; другая - в училище».* Эти две дороги и позволили им достичь истинной мудрости и сделать учителями Церкви.

Ответ на вопрос: Почему иконы святителей Иоанна Златоуста и Василия Великого помещаются в местном ряду иконостаса? (Урок № 17)

СВЯТИТЕЛЬ НИКОЛАЙ МИРЛИКИЙСКИЙ ЧУДОТВОРЕЦ

Сын богатых и благочестивых родителей Николай, будучи еще отроком, днем пребывал в храме, а ночью молился и читал книги, главной из которых было Священное Писание. Дядя его, епископ Патарский радовался благочестию племянника, и когда юноша подрос, возвел его в сан священника. Духовно опытный и уважаемый всеми верующими Николай вскоре стал архиепископом города Миры Ликийские. Во время гонений императора Диоклетиана святой Николай вместе с другими христианами попал в темницу, где он ободрял заключенных, убеждал их твердо переносить мучения. По воцарении равноапостольного императора Константина, святитель был освобожден. На первом Вселенском Соборе, утвердившем Символ веры, святитель горячо защищал православие от ложных учений. Много чудес и добрых дел совершил святой Николай: по его молитвам город Миры был спасен от голода; святой избавил от смерти трех несправедливо осужденных людей; не раз святитель Николай спасал утопающих, и сейчас ему молятся все путешественники по морю и по суше.

Василий Николай Иоанн Григорий
Великий Мирликийский Златоуст Богослов

Задание на модели:

- Вклеить в Деисусный ряд икону святителя Николая (Лист № 4).
- Найти в Местном ряду иконы других святителей (Листы № 3 и 4).

УРОК № 22. ДЕИСУСНЫЙ РЯД. ПРЕПОДОБНЫЕ.

Преподобными называются святые, которые удалились от мирской жизни в обществе и угодили Богу, пребывая в девстве (не вступая в брак), посте и молитве, живя в пустыне и монастырях.

ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ

В 1314 году в семье благочестивых супругов *Кирилла и Марии* родился мальчик Варфоломей. Семи лет отрок был отдан в учение, но учеба давалась Варфоломею трудно. Однажды, ища в поле пропавших лошадей, он увидел под дубом молящегося монаха. Отрок поведал ему свою скорбь. Старец помолился о его просвещении, а затем, благословив, дал ему частицу просфоры со словами: «Возьми, чадо, и съешь: сие дается тебе в знамение благодати Божией и разумения Священного Писания». С этого времени отрок стал легко усваивать книжную мудрость. После этого чуда юноша захотел целиком посвятить свою жизнь служению Богу, но не мог оставить любимых родителей. Родители его на склоне лет приняли монашество, мирно отошли в жизнь вечную, а позднее также были прославлены в лике преподобных. Оставшись один, Варфоломей раздал свое наследство и ушел в пустыню, где построил себе хижину, а потом небольшую Церковь в честь Пресвятой Троицы.

В 23 года он стал монахом с именем Сергей. Вокруг него стали собираться другие монахи, чтобы получить от него духовное наставничество. Своими руками Сергей строил келлии для

братии, носил воду, рубил дрова, выпекал хлеб, шил одежду, готовил пищу. Тяжелый труд преподобный Сергей соединил с молитвой, бдением и постом.

Русь в то время страдала от татарского ига. Преподобный Сергей благословил великого князя Дмитрия Донского на битву с татарами и дал ему в помощь двух монахов - Ослябю и Пересвета. По молитвам преподобного Сергея войско Дмитрия Донского одержало победу на Куликовом поле, положив начало освобождению Русской земли.

За свои труды, строгость к себе и усиленные молитвы преподобный Сергей сподобился видеть Пречистую Богородицу с апостолами Петром и Иоанном.

В другой раз он видел необыкновенный свет и множество птиц, оглашавших воздух благозвучным пением, и получил откровение, что множество иноков соберется в его обители. И действительно, в основанной им Троице-Сергиевой Лавре совершают монашеский подвиг множество иноков, и как память о чудесном видении всякого приходящего в Лавру встречает стая голубей. За свое желание развить в себе способности к учению, Господь даровал преподобному Сергию благодать помогать всем учащимся.

Новые слова и имена: преподобный Сергей, Кирилл и Мария Радонежские, Димитрий Донской, Куликово поле, Троице-Сергиева Лавра

□ Задание на модели:

Вклеить в Деисусный ряд иконостаса икону преподобного Сергия Радонежского (Лист № 4)

УРОК № 23. ДЕИСУСНЫЙ РЯД. ПРЕПОДОБНЫЕ.

ПРЕПОДОБНЫЙ АМВРОСИЙ ОПТИНСКИЙ.

В 1812 году в семье церковнослужителя родился мальчик, которого крестили с именем Александр. Мальчик рос очень веселым и резвым, так что за шалости его приходилось даже наказывать. Учился же Александр очень хорошо и закончил Духовную семинарию с отличием. В 23 года Александр тяжело заболел и, находясь при смерти, дал обещание Богу, если выздоровеет - станет монахом. Бог даровал ему исцеление, но еще четыре года Александр не решался уйти от мира.

Наконец, оставив все, он удалился в **Оптину пустынь**, где стал монахом с именем Амвросий и начал учиться духовной жизни у великих **старцев оптинских**. Молодой инок усердно исполнял все, что ему поручали старшие, много молился, и всегда беспрекословно слушался своих духовных наставников. Благодаря своему послушанию, Амвросий быстро возрастал духовно. Вскоре он смог и другим давать наставления в духовной жизни. Тяжело заболев в 34 года, преподобный Амвросий до самой кончины безропотно терпел свою болезнь.

За послушание и терпение Амвросий получил от Бога дар прозорливости и чудотворения. Поэтому всем приходящим к нему преподобный всегда давал мудрый и полезный совет.

Сохранилось много простых, но очень содержательных высказываний старца Амвросия, часто в шутливой форме.

Жить – не тужить, никого не осуждать, никому не досаждать, и всем – мое почтение.

Нужно жить нелицемерно и вести себя примерно, тогда и наше дело будет верно, а иначе выйдет скверно.

Живи просто, и будет ангелов со сто. А где мудрено, нет ни одного.

От чего человек бывает плох? – От того, что забывает, что над ним Бог.

Скука – унынию внука, а лени – дочь. Чтобы отогнать ее прочь, в деле трудись, в молитве не ленись. Тогда и скука пройдет, и усердие придет. А если к сему терпения и смирения прибавишь, то от многих зол себя избавишь.

К благодатному старцу обращались тысячи людей со всей России. До последней минуты жизни отец Амвросий все свои силы отдавал ближним. Продолжал помогать людям старец и после своей кончины. По молитвам к нему люди исцелялись, каялись, обращались к богоугодной жизни. От мощей преподобного и его иконы истекало благовонное миро, и также подавалась помощь всем нуждающимся.

Новые слова и имена:

преподобный Амвросий, Оптина пустынь, старцы оптинские.

Задание на модели:

Вклеить в Местный ряд иконостаса икону преподобного Амвросия Оптинского. (Лист № 3)

УРОК № 24. ДЕИСУСНЫЙ РЯД. МУЧЕНИКИ.

Мученики - это христиане, которые за веру в Иисуса Христа приняли жестокие мучения и даже смерть.

ВЕЛИКОМУЧЕНИЦА ЕКАТЕРИНА.

В дни жестокого гонителя христиан императора Максимиана в Александрии жила девица царского рода Екатерина. Она была очень красива собой, умна и получила блестящее образование у лучших эллинских ученых. Богатые и знатные юноши сватались к прекрасной девице, но Екатерина никак не могла выбрать достойного себе по уму и красоте.

Мать ее, тайная христианка, привела дочь к одному старцу-пустыннику. Выслушав Екатерину, старец сказал, что он знает Юношу, который превосходит ее во всем, ибо *"красота Его светлее солнечного сияния, мудрость Его управляет всем созданием, богатство Его разливается по всему миру..."* Девице горячо захотелось увидеть Его. Старец дал Екатерине икону Божией Матери с Богомладенцем Иисусом на руках и велел молиться Матери Небесного Жениха. Екатерина помолилась и задремала. И явилась ей в сиянии Царица Небесная, держащая на руках Младенца. Но Младенец Иисус отворачивался от Екатерины и говорил, что не желает ей показать Своего лика, потому что она безобразна и безумна, как любой человек, не омытый водами святого Крещения. Екатерина вновь отправилась к старцу, тогда он научил ее христианской вере и крестил во имя Отца, и Сына, и Святого Духа. И вновь святой Екатерине было видение Пресвятой Богородицы с Младенцем. Теперь Господь ласково смотрел на нее, очищенную от скверны язычества и украшенную благодатью Святого Духа, и дал ей перстень, обручив ее Себе. Когда видение кончилось, и святая пробудилась от сна, на руке ее светилось кольцо - дивный дар Небесного Жениха.

Вскоре царь Максимиан устроил в Александрии языческий праздник. Вопли жертвенных животных, дым и зловоние пылавших жертвенников, крики толпы наполняли Александрию. Приносились и человеческие жертвы - на смерть в огне обрекали исповедников Христа, не отступивших от Него под пытками. Желая освободить христиан-мучеников, Екатерина пошла к императору и стала обличать заблуждение и нечестие язычников. Видя мудрость Екатерины, император велел созвать 50 ученейших мужей, чтобы показать торжество языческой мудрости. Но противники не только не смогли одолеть ее в споре, но и сами уверовали во Христа. Разгневанный царь велел заживо сжечь их на костре. Получив крещение в огне, 50 святых мучеников-философов вселились в Небесное царство. Максимиан хотел хитростью переубедить Екатерину, он предложил ей стать его женой, обещая многие богатства, но Екатерина твердо исповедала верность своему Небесному Жениху - Христу. Разгневанный царь подверг Екатерину страшнейшим пыткам, но, не добившись ничего, велел ее умертвить.

Святые мощи великомученицы были обретены на горе Синай нетленными и благоуханными. И поныне в Синайский монастырь приезжают паломники и получают от них благодатную помощь. Паломники увозят с собой из монастыря кольцо в память о чудесном обручении святой Екатерины.

Греческое имя *«Екатерина»* означает *чистая*. Святая великомученица подтвердила свое имя, сохранив себя в чистоте для Небесного Жениха Христа.

На иконах Екатерина часто изображается с колесом - орудием своих мучений, у ног ее лежат философские книги - символы языческой мудрости, которая не смогла противостоять мудрости Христовой.

Новые слова и имена: великомученица Екатерина

Задание на модели:

Вклеить в Деисусный ряд иконостаса икону великомученицы Екатерины (Лист № 3)

СВЯТОЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИК ГЕОРГИЙ ПОБЕДОНОСЕЦ

Святой Георгий был сыном богатых и благочестивых родителей, воспитавших его в христианской вере. Отец его мученически погиб за Христа, когда Георгий был еще ребенком. Юноша поступил в римское войско и так храбро сражался, что его сделали военачальником при императоре, хотя ему не было и двадцати лет. Когда император Диоклетиан начал новое гонение и решил истребить христиан с лица земли, Георгий раздал нищим свое имение и отправился к императору. «Долго ты будешь мучить ни в чем не повинных людей? - спросил он изумленного Диоклетиана, - заставляя народ кланяться идолам, которые вовсе не боги; Бог один, Господь Иисус Христос, во Святой Троице поклоняемый. Познайте истину!»

Император вначале постарался лаской обратить юношу к поклонению идолам и уговаривал его принести жертву, но когда Георгий отказался, велел заключить его в темницу. На грудь мученику положили тяжелый камень, но святой мужественно переносил страдания и прославлял Господа. Мучители придумывали все более жестокие истязания, но, видя, как мужественно он переносит пытки, и как Господь чудесно исцеляет его от ран — ведь мученик не истек кровью на пыточном колесе, не сгорел во рву с негашеной известью, не умер от яда,— многие уверовали во Христа. В темницу к Георгию стали приходиться люди, и он наставлял всех в вере и творил чудеса: воскресил мертвого и исцелял больных. Уверовала даже жена Диоклетиана царица Александра и перед всеми исповедала себя христианкой. Когда же святой Георгий молитвой сокрушил идолов в языческом храме, Диоклетиан приказал отсечь ему голову. Вместе с ним повели на смерть и царицу Александру. Церковь, почитая его великие страдания и терпение, причислила святого Георгия к лику *великомучеников*. За мужество и за духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его отказаться от христианства, его называют еще **Победоносцем**.

Чудо святого великомученика Георгия.

После своей кончины святой Георгий сотворил еще больше чудес, чем при жизни. По преданию, недалеко от города Бейрута, где родился св. Георгий, в озере поселился бес в виде страшного огромного змея. Выходя из озера, змей пожирал людей; никто не мог победить это чудовище. Тогда князь Бейрута пошел в свой языческий храм, чтобы узнать волю своих идолов. А ведь идола⁴ - это пристанище бесов. И бесы ему возвестили, что змей успокоится, если жители каждый день будут отдавать ему одного из своих детей. И стали каждый день жители отдавать бесу юношу или девушку. Дошла очередь и до царской дочери. Привели ее на съедение чудовищу. Но вдруг появился юноша на белом коне, который копьем поразил змея и спас девицу. Жители, увидев такую чудесную помощь святого, поняли, настолько коварны бесы, что они вынуждали их отдавать в жертву своих детей, и обратились от языческих идолов к истинному Богу. Они крестились и построили церковь во имя Пресвятой Богородицы и святого великомученика Георгия Победоносца.

На гербе города Москвы мы видим святого Георгия. Христос победил древнего змия - дьявола. Святые силой и именем Иисуса Христа также бесстрашно побеждали бесовскую силу.

□ **Новые слова и имена:** великомученик Георгий Победоносец

Задание на модели: Вклеить в Деисусный ряд иконостаса икону великомученика Георгия Победоносца. (Лист № 3)

УРОК № 25. БЕССРЕБРЕННИКИ.

Бессребренниками церковь именует святых, получивших от Бога дар исцеления и послуживших ближним безвозмездным врачеванием.

СВЯТЫЕ БЕССРЕБРЕННИКИ КОСМА И ДАМИАН.

Косма и Дамиан были братьями и родились в Малой Азии. Мать их была христианкой. Они получили от Бога дар лечить болезни и изгонять злых духов. Святые исцеляли не столько врачевным искусством, сколько именем Господним. Они лечили людей без платы и награды, во исполнение заповеди Христовой «**Даром получили, даром отдавайте**». Поэтому Церковь почитает их как «бессребренников».

⁴ идолы или кумиры - это языческие божества

Однажды святые Косма и Дамиан исцелили одну тяжелоболящую. Женщина, в знак благодарности, просила принять в подарок три яйца. Братья отказались. Тогда женщина тайно пришла к Дамиану и просила, чтобы он взял эти яйца во имя Святой Троицы. Услышав имя Божие, Дамиан не смог отказать женщине. Но Косма, узнав об этом, сильно опечалился и завещал не погребать его вместе с братом.

Высок был подвиг святых целителей, но Богу было угодно еще сильнее возвысить их через невинное мученичество. Они пострадали от зависти врача, бывшего некогда их учителем. Этот врач заманил их в горы и там коварно убил.

После кончины святых люди, погребавшие Дамиана, пришли в замешательство: хоронить ли его рядом с братом. Но внезапно пришел верблюд и проговорил человеческим голосом, чтобы не сомневались положить Дамиана близ Космы, так как он взял три яйца ради имени Божия.

Святии бессребреницы и чудотворцы Космо и Дамиане, посетите немощи наша.
Туне приясте, туне дадите нам.

СВЯТОЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИК И ЦЕЛИТЕЛЬ ПАНТЕЛЕЙМОН.

Святой Пантелеймон жил в Никомидии при царе Максимиане – жестоком мучителе христиан. Получив прекрасное образование и отличаясь умом и красотой, Пантелеймон был замечен царем и уже готовился поступить к нему на службу. Но тут Господь свел его со священником Ермолаем, который рассказал Пантелеймону о Христе. Юноша стал часто посещать священника. Однажды, увидев на улице мертвого ребенка и рядом – укусившую его змею, Пантелеймон дал обет креститься, если сумеет воскресить ребенка. Он горячо помолился Господу – и свершилось чудо: ребенок ожил, а змея развалилась пополам. Во исполнение своего обета Пантелеймон крестился. После этого святой раздал свое имущество бедным и начал творить много добрых дел. Ему дан был Богом дар исцеления, и он бесплатно исцелял всякие болезни призыванием имени Иисуса Христа. По доносу завидовавших ему врачей Пантелеймона подвергли за исповедование христианской веры жестоким пыткам: его подвесили на дереве и строгали железными когтями, опалая ребра свечами. Святой же, лишь взывал: *«Господи Иисусе Христе! Дай терпение до конца выдержать мучения»*. Тотчас руки мучителей как бы омертвели. Тогда царь велел растопить олово в большом котле и бросить туда мученика. Пантелеймон же молился Богу, и Господь снова явился ему. Огонь тотчас угас, и олово остыло. Много еще претерпел мученик за веру Христову, пока Господь не призвал его к Себе.

Святой Пантелеймон также безвозмездно лечил всех страждущих, но за великие мучения, которые он бесстрашно претерпел за Христа, Церковь прославила его и как *великомученика и целителя*.

Отойдя в небесные обители, святой целитель не перестает помогать всем, с молитвой обращающимся к нему. Во всякой болезни молятся ему христиане.

Задание на модели: Вклеить в Местный ряд иконостаса икону святого великомученика и целителя Пантелеймона. (Лист № 3)

УРОК № 26. БЛАЖЕННЫЕ - БЕЗУМИЕМ МНИМЫМ БЕЗУМИЕ МИРА ОБЛИЧИВШИЕ.

Блаженные или юродивые Христа ради - подвижники, отрекшиеся от привычного благоразумия и образа жизни, терпевшие поношения и гонения, но получившие дары пророчества и чудотворения.

СВЯТАЯ БЛАЖЕННАЯ КСЕНИЯ ПЕТЕРБУРГСКАЯ.

Святая Ксения жила в 18 веке в Петербурге. Юная Ксения вышла замуж за певчего придворного хора Андрея Федоровича Петрова. Но недолго прожили вместе счастливые супруги. Внезапная смерть мужа (без покаяния и причастия) потрясла Ксению, и, оставшись в 26 лет вдовой, она приняла на себя подвиг юродства ради Христа.

Свое имущество она раздала бедным и, объявив всем, что Ксения умерла, стала называть себя именем мужа «Андреем Федоровичем». «Именем мужеским назвавшись, немощи женския отрешившаяся». Родственники, желая вернуть имущество, обратились к врачам за заключением о

ее безумии. Но врачи, проверив Ксению, убедились, что она в здравом уме. В костюме мужа блаженная пошла скитаться по улицам Петербурга. Дети дразнили ее, кидали в нее комья земли. Святая все терпела: и унижения, и голод, и холод... Ночами она уходила в поле и молилась до восхода солнца.

В эти годы на Смоленском кладбище Петербурга строилась новая церковь.

Строители стали вдруг замечать, что в их отсутствии ночью кто-то подносит им кирпичи на леса строящейся церкви. А когда выследили тайного помощника, узнали, что это Ксеньюшка.

Со временем жители Петербурга привыкли к ее странному виду и стали

замечать, что облаканный ею больной ребенок быстро выздоравливал, а в домах, куда она заходила, водворялись мир и счастье. Так Господь наградил Ксению даром исцеления и прозорливости за ее трудный подвиг. Многие старались пригласить блаженную в дом, накормить. Но святая не у всех брала милостыню, а только у благочестивых.

Когда Ксения отошла ко Господу, ее похоронили на Смоленском кладбище. Почитатели Ксении стали разбирать чудодейственную земли с ее могилки, так что дважды пришлось насыпать новый холм. Позднее над могилкой соорудили часовню. И по сей день люди идут в эту часовню, оставляют записочки с просьбами к великой угоднице Божией и молятся ей во всяких своих житейских нуждах.

Современные поэты о Ксении Петербургской

На иконе идущая странница
В красной юбке и белом платке,
Милый образ твой мне вспоминается,
Мало знаю лишь я о тебе.

Бесприютной годами ходила ты,
Все сносила, мороз и жару,
Град своею молитвой хранила ты,
Посвященный святому Петру.

Добрым людям всегда помогала ты,
Обличала недобрых в грехах,
Для строительства храма таскала ты
Камни в женских несильных руках.

Мне ли, грешной, молитвь о спасении
Предстоящую Богу в Раю?
Ты спаси меня, матушка Ксения,
Я тебя неустанно молю.

Татьяна

Сбивала пальцы до самой крови,
Собирала кирпичики восхваления
На церковь во имя добра и любви
Блаженная, святая Ксения.

Облачившись в мужа костюм
Бесприютная, да безгрешная,
Тащила груз свой - кротость дум,
Неутешная, да потешная.

По ночам молитвы Богу несла
От вечерней зари и до утренней,
Ну, а днями частицу души тепла
И глас Божий жаждущим - внутренний.

И записки несут, и молва живёт,
Что страдает за нас блаженная.
И народ идёт, И народ идёт.
Помоги им всем, о, смиренная.

Сергей

Задание на модели:

Вклеить в Местный ряд иконостаса икону святой блаженной Ксении Петербургской. (Лист № 4)

УРОК № 27. БЛАГОВЕРНЫЕ.

Благодарные – знатные люди царского или княжеского происхождения, которые угодили Богу своей праведной жизнью.

СВЯТОЙ БЛАГОВЕРНЫЙ КНЯЗЬ АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ

Святой князь родился в 1219 году в семье благочестивых русских князей Ярослава и Феодосии. Будучи ребенком, князь не предавался детским играм и развлечениям. Пением церковных песнопений он услаждал свою душу, постом и воздержанием укреплял и развивал телесные силы.

Князь Александр правил Великим Новгородом. Он княжил мудро и справедливо и заслужил всеобщую любовь и уважение. Приближенных он поучал: «От Бога мы получили власть над людьми Божиими и в страшный день Суда должны будем дать отчет в пользовании этой властью. Наказывая виновных, не будьте жестоки, соизмеряйте милостью наказание. Ничего не делайте под влиянием гнева, раздражения и зависти. Не забывайте нуждающихся, помогайте всем, творите милостыню, чтобы и себе заслужить милость Божию».

В то время началось великое нашествие татар на Русь. Они разрушали города и села, убивали жителей или уводили их в плен, а тех, кто оставался, заставляли платить огромную дань. Пользуясь бедственным положением Руси, на нее напали немцы и шведы. Сражаться со шведами 19-летний князь пошел с малым войском, но с крепкой верой в Бога. Войдя в церковь святой Софии, он пал на колени и молился со слезами словами псалма: «Суди, Господи, обижающих меня, побори борющихся меня. Возьми оружие и щит, поднимись мне на помощь» (Пс 34:1-2). Выйдя из церкви, князь утер слезы и воодушевлял свою дружину, говоря: «*Не в силе Бог, но в правде*».

Житие святого нам рассказывает, что русскому князю помогали в этом бою его святые сродники - князья Борис и Глеб. И князь Александр возвратился в Новгород с победой, славя Бога. За эту битву он получил прозвание Невский.

Не прошло и двух лет, как Господь еще раз прославил Своего угодника, теперь уже в Ледовом побоище с немецкими рыцарями на Чудском озере. Очевидец рассказывал автору жития, что видел в воздухе ангельский полк Божий, пришедший на помощь Александру.

Много еще потрудился благоверный князь «за всю руськую землю» и в 44 года представился ко Господу, приняв монашеский чин. «Зашло солнце земли Русской!» - сказал митрополит Кирилл, прощаясь со святым Александром.

Память 12 сентября и 6 декабря

Новые слова и имена: благоверный князь Александр Невский, Ледовое побоище, «Не в силе Бог, а в правде!»

Задание на модели: Вклеить в Деисусный ряд иконостаса икону святого благоверного князя Александра Невского. (Лист № 4)

Список литературы, использованной при составлении пособия:

Основная:

1. Слободской С. прот. Закон Божий: Руководство для семьи и школы. - М.: Елеон, 2000. - 736 с.

Дополнительная:

2. Артемьевы Ю. и В. Православная азбука для малышей: Праздники. М.: Русский Хронографъ, 2005. - 32 с.
3. Басов Д., Басов С. Иконы в Храме и в Вашем доме. - СПб.: Изд. «А,В,К,-Тимошка», 2001. - 160 с.
4. Высоцкая С. Я листаю календарь / худ. Трофимова Е., Коваленков С. - Н.Новгород: Братство во имя св. князя Александра Невского, 2001. - 20 с.
5. Евангелие в пересказе для детей / сост. Давыдова Н.В., худ. Киселева Т.В.- СТСЛ, 2004.-144 с.
6. Закон Божий в 5-ти томах с иллюстрациями Добужинского Рост. М.- YMCA-PRESS PARIS, М.:-Терра, 1991
7. Зинченко З. Детям о православной вере: Книга для школы и семьи. Часть 1. - Саратов: Благовестник, 2000.-112с.
8. Изображения Божией Матери и святых Православной Церкви/ рис. Савиных Вячеслава свящ. и Н. Шеягиной. - М.: Храм Спаса Нерукотворного в Андрониковом монастыре, 1995.
9. Куломзина С. Закон Божий для самых маленьких / худ. Шиенок А. - М.: Паломникъ, 2004. - 76 с.
10. Моя первая книга о православной вере: Пособие по Закону Божию/ худ. Пасько А. - М.: Изд. Совет РПЦ, 2007. - 240 с.
11. Орлова Н. Азбука для православных детей / худ. Кострова М. - М.: Сретенский монастырь, 2002. - 32 с.
12. Православный Церковный календарь. - <http://www.days.ru/>
13. Сурова Л.В. О Библии и Церкви. - М.: Храм Ахтырской иконы Божьей Матери, 2004. - 52 с.
14. Филатов В. В. Словарь изографа. - М.: Лествица, 2000. - 255 с.
15. Флоренский П. свящ. Иконостас <http://www.vehi.net/florensky/ikonost.html>

Контакты: ✉ zakharo-larisa@yandex.ru ☎ 8-926-302-34-80; 8-4967-73-60-3